

特殊個案案例探討

彰化縣竹塘鄉衛生所護士長／洪杏春

投入家庭計畫工作數年，服務的對象都是已婚有配偶的婦女，但隨著人口轉型及社會的需要，自民國80年起推出新家庭計畫工作，其工作重點為特殊群體，面對一群有「問題」的人物，莫不惶恐萬分。例如智障，是比較容易被忽視的一群，基於優生、養育或教育等條件均較一般人差，因此比一般人更需要實施家庭計畫與優生保健。

余智超：男、34歲、已婚，IQ測驗約7歲。據案父母所述，案於3歲時罹患腦膜炎，治癒後智能明顯受損，當時家境清寒，雙親終日為生活奔波於外地，學前教育落在老奶奶身上，在奶奶呵護下長大。20歲前一直待在家中，偶而做些簡單農事，20歲以後乃由案母帶入工廠，做些沒啥變化、規律性的工作，工作無法持久，行為表現、外觀似安靜，說起話來卻無所不說；不會分辨是非、善惡、輕重、緩急；在家父母命令做什麼就做什麼，是父母眼中的乖寶寶。

案家務農，四代同堂：奶奶、母親、四位妹妹和兒子，母親及案在工廠做工，經濟尚可。母親國小畢業，教育程度雖低，但談吐舉止水準高；四位妹妹均高職畢業。案於數年前娶了印尼新娘，結婚前我曾試探地問他：結婚的目的？結婚是要賺錢養家等，不要結婚較好；案答如果沒結婚生子，年老時靠誰呢？只要努力加班賺錢即可養家。基於動物本能與需要，案仍有結婚的慾望。新婚時雖然言語不通，但看似恩愛夫

妻，只是好景不常，約過了一個多月妻子即返印尼。案似失戀般的痛苦，智障者感情似乎特別專情而豐富！基於不孝有三的前提，前年又再度娶了泰國新娘，這次婚前我介紹他去做了優生健康檢查，結果均正常，並於次年初產下一子。案初為人父，當然雀躍萬分，觀察及測驗小孩智能發展尚正常，但帶孩子的重擔只能落在案母身上，對於是否再生並無意見，完全聽命於母親的決定。平時與案尚能溝通，對於日常生活細節，基於我是護理人員又是嬌嬌的立場，大部份的事情只要我問他，他都會告訴我，我得深入淺出，一遍又一遍的叮嚀他呢！

綜合上述，在家長方面：案的父母從小沒有送他去接受特殊教育，接受較好的專門訓練。目前母親雖仍健在，諸事母親一肩挑，但母親年老後，往後的日子該如何度過呢？雖然已錯過良好的訓練時機，仍應訓練他如何適應社會的能力。其次，政府應建立完整健全的養老制度，讓這些不適宜結婚生子的一群人無後顧之憂。再者，新家庭計畫的推行，應鼓勵智障者施行永久性絕育手術，雖然許多專家都一致認為有其時代性的必要，但國內並無明文規定，使得智障者的父母無意願對子女施行結紮手術，因此，推行起來頗多困難，成效亦不彰，造成工作人員挫折感。所以，在推行優生保健的同時，也應尊重智障者的權利，使其生活更為快樂。